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réviser et aller plus loin
COURS
l Des rappels de cours clairs et structurés, pour mémoriser 
l’essentiel des connaissances à savoir.
l Des encadrés Bien comprendre, des audios et des annotations 
enmarge pour vous aider à comprendre certains points di  ciles.
EXERCICES
l Nombreux et variés, les exercices proposés couvrent 
l’ensemble des thèmes abordés dans le chapitre.
l Des points de méthode et des conseils de résolution des 
exercices enrichissent les énoncés.
l Di érentes rubriques d’exercices permettent un entraînement 
progressif :
- QCM et questions courtes, pour une auto-évaluation 
simple des connaissances ;
- Exercices d’entraînement ;
- Problèmes ;
- Exercices d’approfondissement.
l Le minutage est donné pour chaque exercice, ainsi que le 
niveau de di  culté.
CORRIGÉS
l Les corrigés sont entièrement rédigés, très détaillés, et 
présentent toutes les étapes du raisonnement et des calculs.
l Ils sont accompagnés de commentaires, de remarques, de 
conseils  pour être « au top » en mathématiques.
CORRIGÉS EXERCICES COURS
Mode d’emploi
3
      
Scannez, le QR code pour écouter la ressource*.
QR CODE
* Les éditions Nathan ne sont pas garantes de la pérennité des liens.
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  40 % de la note est obtenue par le biais du contrôle 
continu, soit la moyenne annuelle des bulletins scolaires 
du cycle terminal (classes de  Première et Terminale) dans 
chacun des enseignements obligatoires évalués par le 
contrôle continu. Toutes les disciplines du tronc commun
qui ne font pas l’objet d’épreuves terminales sont concer-
nées par ce contrôle continu.
Le Bac
BAC
CONTRÔLE CONTINU
Enseignement de spécialité
suivi uniquement en 1
re
coef. 8
Histoire-Géographie
coef. 6 (3 en 1
re
 + 3 en T
le
)
LV A/LV B
coef. 6 (3 en 1
re
 + 3 en T
le
)
Enseignement scientiﬁque*
Mathématiques**
coef. 6 (3 en 1
re
 + 3 en T
le
)
Enseignement moral et civique
coef. 2 (1 en 1
re
 + 1 en T
le
)
EPS
coef. 6 (uniquement en T
le
)
ÉPREUVES TERMINALES
 Français (épreuves anticipées 
en ﬁn de 1
re
)
Écrit coef. 5
Oral coef. 5
 Enseignement de spécialité 1
coef. 16
 Enseignement de spécialité 2
coef. 16
 Philosophie
coef. 8*
coef. 4**
 Grand  oral
coef. 10*
coef. 14**
40 %  de la note 
ﬁnale
60 %  de la note 
ﬁnale
*En voie générale
**En voie technologique
  
Calculer sa note 
de bac
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  60 % de la note est obtenue dans le cadre d’épreuves anticipées ou d’épreuves ter-
minales :
–   Les épreuves anticipées de français en ﬁn de classe de première (écrit, et oral) ;
–   Les  deux épreuves pour les enseignements de spécialité suivis par l’élève en 
 terminale  ;
–  La philosophie ;
–  Le Grand oral.
Les enseignements optionnels
•
  Tous les enseignements optionnels sont évalués dans le cadre du contrôle continu :
– 
 Un enseignement optionnel suivi sur l’ensemble du cycle terminal (coef. 4, 2 en 1
re
 et 2 
en T
le
), qui viennent s’ajouter aux 100 coeﬃcients communs du baccalauréat ; 
–  Un enseignement optionnel suivi sur la seule année de terminale notamment droit et 
grands enjeux du monde contemporain, mathématiques expertes et mathématiques 
complémentaires (coef. 2).
•
  Deux
 enseignements optionnels maximum sont pris  
en compte dans les 40 % de la note ﬁnale du Baccalauréat. 
 Au-delà de deux options suivies, les deux meilleures  
moyennes seront utilisées.
•
  Suite à l’application de cette règle, si la moyenne à l
’option Langues et cultures de 
 l’Antiquité n’était pas prise en compte, les points de la moyenne au-delà de 10 s’ajoute-
raient au total des points obtenus par le candidat.
L’épreuve finale pour l’enseignement de spécialité Mathématiques 
en Terminale
•
 É
preuve écrite 20 pts 
– 3 à 5 exercices indépendants
– Cha
que exercice est noté sur 4 à 8 points
Le Grand Oral
•
  C
ette épreuve, d’une durée de 20 minutes, se réalise devant un jury et porte sur les 
spécialités choisies par l’élève.
•
  E
lle se déroule en trois parties : l’élève présente une des deux questions qu’il a pré-
parées portant sur un (ou les deux) enseignement(s) de spécialité, puis le jury interroge 
l’élève sur ces enseignements, aﬁn d’évaluer la capacité de l’élève à analyser et mobiliser 
des connaissances. S’ensuit enﬁn un échange à propos du projet d’orientation.
L’épreuve commune du contrôle continu pour la spécialité 
Mathématiques en 1
re
•
 L’épreuve commune de contrôle continu est une épreuv
e écrite de 2 heures.
•
 Cette épreuve sera composée de deux à quatre exercices indépendants. Chaque exercice 
a
bordera une grande variété de contenus et de capacités du programme.
•
 L’épreuve sera notée sur 2
0 points, chaque exercice sera noté entre 5 et 12 points. La note 
ﬁnale est composée de la somme des points obtenus à chaque exercice.
      
Détail  
de la notation 
des options
4 heures Coeﬀ. 16 2
e
 trimestre
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CHAPITRE

Suites numériques
Dans ce chapitre,  il s’agit d’introduire la notion
générale de suite, afin d’étudier, en particulier, les
suites arithmétiques et géométriques et d’en déduire
des sommes de nombres réels que l’on calculera à
l’aide d’un tableur.
1
CHAPITRE

Suites numériques
Dans ce chapitre,  il s’agit d’introduire la notion
générale de suite, afin d’étudier, en particulier, les
suites arithmétiques et géométriques et d’en déduire
des sommes de nombres réels que l’on calculera à
l’aide d’un tableur.
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Suite de nombres réels
 Vocabulaire
Une suite de nombres réels est une application d’une partie I de  dans  :
 est le terme d’indice n ou de rang n. On dit
aussi que   est le terme général de la suite. On
désigne cette suite simplement par   ou
encore plus simplement par 
 Récurrence
On dit qu’une suite est récurrente si chaque terme (autre que les premiers termes)
est défini en fonction des termes qui le précèdent.
Par exemple, elle peut être définie par :
ou par :
Les relations (1) et (2) sont appelées relations de récurrence.
Exemple : Pour tout entier n, u
n +2
= u
n +1
+ u
n
 et u
0
=1, u
1
=1.
 Variations d’une suite
l Une suite   est dite constante si pour tout  :   et
Une suite   est dite croissante si pour tout  :   et
Une suite   est dite décroissante si pour tout  :   et
l Si les inégalités sont strictes, c’est-à-dire   ou   on dit
que la suite est strictement croissante ou strictement décroissante.
1
1
f : I →
    nfn()g u
n
.=
Attention
Ne pas confondre le terme de rang n 
et le n
e
 terme ; en effet si on 
commence à u
0
, u
n
 est le (n +1)
e
 
terme.
u
n
u
n
u
n
()
n I∈
,
u
n
().
2
u
0
pour tout entier naturel n,  u
n 1
fu
n
()(1)=
¯
®

u
0
, u
1
pour tout entier naturel n non nul,  u
n 1
fu
n
; u
n 1±
()(2)=
¯
®

3
u
n
()
n I∈
n I∈ n 1 I∈
u
n
u
n 1
.=
u
n
()
n I∈
n I∈ n 1 I∈
u
n
u
n 1
.⭐
u
n
()
n I∈
n I∈ n 1 I∈
u
n
u
n 1
.⭓
u
n
u
n 1
⬍ u
n
u
n 1
,⬎
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l Une suite   est dite périodique, s’il existe un entier naturel non nul P
tel que pour tout n de I,    et 
l Une suite   est dite minorée, s’il existe
un nombre réel m tel que pour tout n de I :
Elle est dite majorée s’il existe un nombre réel M
tel que pour tout n de I, 
Une suite majorée et minorée est une suite bornée.
Suite arithmétique
  Définition
Une suite   est une suite arithmétique si
et seulement si elle vérifie l’une des propriétés
équivalentes suivantes :
(1) Pour tout entier naturel non nul n :
(2) Il existe un réel r tel que pour tout entier naturel n, 
(3) Il existe un réel r tel que pour tout entier naturel n, 
Le nombre réel r est appelé raison de la suite arithmétique 
considérée.
Exemple : Si u
0
   0 et r   1, on obtient la suite des entiers 
naturels et si u
0
   0 et r   2, on obtient la suite des nombres pairs.
  Somme des termes d’une suite arithmétique
Rappelons le calcul de la somme   suivante :
d’où :
u
n

n I
n P I+ u
n P+
u
n
.=
Remarque
Attention de bien dire dans l’ordre, 
il existe un nombre réel m tel que 
pour tout n de I…
u
n

n I
u
n
m.⭓
u
n
M.⭐
2
1
Remarque
Si le premier terme est u
1
 et la 
raison r, pour tout entier naturel non 
nul, u
n
   u
1
  n  1r.
u
n

n 
u
n
u
n 1–
u
n 1+
+
2
------------------------------
.
=
      
u
n 1+
u
n
r.+=
u
n
u
0
nr.+=
2
Remarque
En partant de u
1
 au lieu de u
0
 ,  on 
trouve :
S
n
u
1
u
2
}
u
n
++ += 
nu
1
u
n
+
2
----------------------
.
=
S
n
S
n
u
0
u
1
}
u
n
+++=
S
n
u
n
u
n 1–
}
u
0
,+++=
2S
n
u
0
u
n
+u
1
u
n 1–
+
}
u
n
u
0
++++=
2S
n
u
0
u
n
+u
0
u
n
+
}
u
0
u
n
++++=
S
n
n 1+
u
0
u
n
+
2
-----------------
.
 
=
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Exemple : 0 È 1 È 2 È … È n ”   somme des n È 1 premiers termes consé-
cutifs de la suite arithmétique de premier terme 0 et de raison 1.
Suite géométrique
  Définition
Une suite   est une suite géométrique si
et  seulement  si  elle  vérifie  l’une  des  propriétés
équivalentes suivantes :
(1£ ) Pour tout entier naturel non nul n :
(2£ ) Il existe un réel q tel que pour tout entier naturel n, 
(3£ ) Il existe un réel q tel que pour tout entier naturel n, 
Le nombre réel q est appelé raison de la suite géométrique 
considérée.
  Somme des termes d’une suite géométrique
Rappelons le calcul de la somme S
n
 suivante :
d’où en retranchant membre à membre :
Si  :
Si    :
n n 1+Î Ì
2
--------------------
,
3
1
Remarque
Si le premier terme est u
1
 et la 
raison est q, pour tout entier naturel 
n non nul, u
n
 = u
1
q
n Ä 1
.
u
n
Î Ì
n "•
u
n
2
u
n 1–
u
n 1+
.=
      
u
n 1+
qu
n
.=
u
n
u
0
q
n
.=
2
Remarque
En partant de u
1
 au lieu de u
0
 , si 
q Ú 1, on trouve :
S
n
u
1
u
2
×
u
n
+ + +=
u
1
1 q
n
–
1 q–
------------
.
=
S
n
u
0
u
1
×
u
n
+ + +=
qS
n
qu
0
qu
1
×
qu
n
,+ + +=
1 q–Î ÌS
n
u
0
qu
n
– u
0
q
n 1+
u
0
–= =
u
0
1 q
n 1+
–Î Ì.=
q 1Ú
S
n
u
0
1 q
n 1+
–
1 q–
--------------------
.
 
=
q 1,= S
n
u
0
u
0
×
u
0
+ + +=
S
n
n 1+Î Ìu
0
.=
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Limite d’une suite
On dit qu’une suite   a pour limite   quand n tend vers   si la
suite  prend des valeurs aussi grandes que l’on veut, on note
.
On dit qu’une suite   a pour limite le nombre réel  quand n tend vers 
si tous les termes de la suite   viennent s’accumuler, aussi près que l’on veut,
autour du nombre , on note  . 
Exemp
les :  , , , ,
.
Sommes
Pour tout entier naturel n non nul,
Scripts Python
 Factorielle
Si n est un entier naturel, on désigne par n! et on lit
factorielle n, le nombre entier naturel calculé de la
manière suivante :  ,   et pour tout
entier    . Un script calcu-
lant la factorielle d’un nombre n donné est :
 Calcul de la so mme des n  premiers 
carrés non nuls
Soit  n un entier naturel non nul, on désigne par
. Un script calculant la
somme S
n
 pour un n donné est :
4
u
n
() + ∞ + ∞
u
n
()
u
n
n → + ∞
lim +∞=
u
n
() + ∞
u
n
()
u
n
n → + ∞
lim =
n
2
n → + ∞
lim + ∞=
1
n
2

n → + ∞
lim 0=1
1
n
2


n → + ∞
lim 1=2
1
n
2


n → + ∞
lim 2=
1
1
n
2


2
1
n
2



n → + ∞
lim
1
2

=
5
1
2
2
2
… n
2
 
nn 1()2n 1()
6

=
1
3
2
3
… n
3
 
n
2
n 1()
2
4

=
6
def factorielle(n) :
u=1
for i in range(1,n) :
u=u*(i+1)
return u
1
0 1=1 1=
n 1,⬎ n nn1±()×=
def SommeCarre(n) :
u=1
for i in range(2,n+1) :
u=u+i**2
return u
2
S
n
1
2
2
2
… n
2
 =
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Vrai ou faux ? Corrigé p. 23
Cocher la (ou les) bonne(s) réponse(s).
1.  et pour tout   
a) La suite est croissante. F V F F
b) F V F F
2. Pour tout n de , 
a) Si   F V F F
b) Si   F V F F
c) Si   la suite est croissante. F V F F
3. Pour tout n de 
 
a) La suite est croissante. F V F F
b) 1 est un minorant. F V F F
4. Pour tout n de , 
a) La suite est croissante. F V F F
b) La suite est décroissante. F V F F
c) La suite est constante. F V F F
5. Forage d’un tunnel
Le 1
er
 mètre de forage coûte 1 000 €, le 2
e
 mètre 50 € de plus, le 3
e
 mètre 50 € de
plus…, chaque mètre de forage coûte 50 € de plus que le mètre précédent.
a) Le prix du n
e
 mètre de forage est  F V F F
b) Le prix du n
e
 mètre de forage est  F V F F
c) Le prix total des n mètres est  F V F F
d) Le prix total des n mètres 
est  F V F F
QCM et questions courtes
1
‘
u
0
1= n ,∈ u
n 1
u
n
n
2
.=
n ∈∀()u
n
0⭓().
u
n
n
2
2
n

.
=
n 3,⭓
u
n 1
u
n

1.⭓
n 3,⭓
u
n 1
u
n

1.⬍
n 3,⭓

∗
, u
n
n
1 n
2


.
=
u
n
1±()
2n 1
.=
P
n
1 000 50n.=
P
n
950 50n.=
n 2 000 50n()
2

.
n 1 950 50n()
2

.
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Chapitre 1 Suites numériques
6. Soit D
0
 le demi-disque de diamètre   de rayon 1 cm.
Soit D
1
, D
2
, …, D
n
 les demi-disques tangents en A à D
0
, de rayons en cm :
   …,   On suppose 
a) L’aire de D
n
 est  ; F V F F
b) L’aire de D
n
 est  F V F F
c) Soit ;  F V F F
Étude des variations d’une suite   Corrigé p. 24
Soit   la suite définie pour tout entier naturel non nul n par :
1. Étudier les variations de cette suite.
2. Montrer que la suite est minorée par 2.
Étude des variations d’une suite   Corrigé p. 25
Soit   la suite définie pour tout entier naturel non nul n par :
Étudier les variations de cette suite.
Étude des variations d’une suite récurrente   Corrigé p. 25
Soit la suite   définie par :
Étudier les variations de cette suite.
AB[]
1
2

,
1
4

,
1
2
n

.
D
n
D
n 1±
… D
1
D
0
.⊂⊂⊂⊂

n
π
1
2

©¹
§·
n
=

n
π
2
n 1

.
=

n

0

1
…

n
= 
n
2π
3

1
1
4

©¹
§·
n 1
±
©¹
§·
.=
Exercices d’entraînement
2
10 min
‘
u
n
()
u
n
2n 1
n

.
=
3
15 min
‘
u
n
()
u
n
2
n
n

.
=
4
10 min
‘
u
n
()
u
0
2=
pour tout entier naturel n,  u
n 1
u
n
2
u
n
.=
¯
®

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Raison d’une suite arithmétique   Corrigé p. 25
Soit   une suite arithmétique telle que, pour un certain n :
  
Déterminer le nombre entier n et la raison de la suite.
Termes d’une suite arithmétique   Corrigé p. 26
Soit   une suite arithmétique telle que sa raison soit égale à 4 et telle que
 Déterminer   et 
Calcul de la so mme de carrés Corrigé p. 26
Déterminer les termes réels , , ,  d’une
suite arithmétique, sachant que leur somme est 20 et
la somme de leurs carrés est 120.
Somme des carrés 
des n premiers entiers non nuls    
Corrigé p. 26
Soit   une suite arithmétique de raison 
1. Calculer   en fonction de     et n.
2. En partant de la formule donnant   où l’on remplacera successive-
ment
 a par     … ,   en déduire 
3. Calculer la somme des n premi
ers nombres entiers non nuls, la somme des
carrés des n premiers nombres entiers non nuls.
Application économique   Corrigé p. 27
1. Soit P la fonction définie sur  par 
a) Calculer 
b) Montrer que pour tout n,  
 et en déduire le signe de
 en fonction de x.
2. On dispose d’une subvention de 82 800 € pour atteindre dans un désert une
nappe
 d’eau souterraine. Le coût du forage est fixé à 200 € pour le premier
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Chapitre 1 Suites numériques
mètre creusé, 240 € pour le deuxième, 280 € pour le troisième et ainsi de suite
en augmentant de 40 € par mètre creusé.
On désigne par   le coût en euros du n-ième
 
mètre creusé 
a) Déterminer   Préciser la nature de la suite   et exprimer   en fonction
de n.
b) Pour tout entier non nul n, on désigne par S
n
 le coût total en euros du forage
d’un puits de n mètres (par exemple, le coût total du forage d’un puits de 3 mètres
est 
Montrer que le coût total du forage d’un puits de n mètres est 
c) À l’aide de la question 1., indiquer la profondeur maximale du forage que l’on
peut réaliser.
Raison d’une suite géométrique   Corrigé p. 28
Déterminer le premier terme   et la raison de la suite géométrique   vérifiant :
  
Application économique   Corrigé p. 29
1. On place un capital   à intérêts capitalisés annuellement au taux de t %. 
Calculer le capital obtenu   au bout de n années.
2. On admet qu’une valeur approchée affine de   pour h voisi
n de 0 est
 Écrire cette approximation pour 
3. Soit les suites   et   définies pour tout entier naturel n par
:
 et 
Calculer      et      et comparer les résultats
lorsque le taux est de 4 % ; 5 % ; 6 %.
Placement   Corrigé p. 30
Une personne reçoit 200 000 € en héritage. Le 1
er
janvier 2008, elle a placé cette
somme à intérêts composés au taux annuel de 7,5 %.
1. De quelle somme disposera-t-elle le 1
er
janvier 2009 ?
2. On pose   On désigne par   la somme dont elle dispose le
1
er
janvier de l’année   et par   celle dont elle disposera l’année
suivante.
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a) Établir une relation entre   et   En déduire que la suite   est
une suite géométrique, dont on précisera la raison et le premier terme.
b) Exprimer pour tout entier n,   en fonction de n.
c) Calculer 
3. Une publicité annonce « gagner de l’argent avec le placement généreux qui
rapporte 100
% en 12 ans ».
a) Ce placement est-il plus ou moins intéressant que le précédent ?
b) Déterminer son taux annuel, sachant qu’il s’agit aussi d’un placement à intérêts
composés.
Radioactivité   Corrigé p. 31
1. On appelle période de désintégration d’une substance radioactive, le temps T
au bout duquel la moitié des noyaux de cette substance est désintégrée.
Soit   le nombre de noyaux radioactifs à l’instant 
Calculer le nombre   de noyaux radioactifs restants à l’instant 
(n entier naturel).
2. La période de désintégration du plutonium 239 est  ans.
Une centrale 
nucléaire produit 10 kg de plutonium 239 radioactif.
a) Combien reste-t-il de plutonium 239 radioactif au bout de n périodes
?
b) Au bout de combien de périodes reste-t-il moins de 100 g de plutonium
239
radioactif ?
Application économique   Corrigé p. 32
Le salaire annuel d’un technicien s’élève pour l’année 2008 à 18 000 €.
Chaque année, son employeur décide de l’augmenter de 2 % et de lui allouer en
plus 1 000 €.
On désigne par   le salaire du technicien pour l’année 2008. Pour tout entier
naturel n, on désigne par   son salaire pour l’année 
Par exemple,   est le salaire du technicien pour l’année 2010.
1. Calculer  et 
2. Pour tout entier naturel n, exprimer 
 en fonction de S
n
.
3. On définit la suite   par   pour tout entier naturel n.
a) Calculer 
b) Montrer que la suite   est une suite géométrique de raison 1,02.
c) Exprimer   en fonction de n.
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Chapitre 1 Suites numériques
4. a) Exprimer   en fonction de n.
b) En déduire le salaire prévu pour l’année 2015.
5. À partir de quelle année le salaire de ce technicien aura-t-il doublé ?
Recherche de trois réels   Corrigé p. 34
Déterminer trois réels a, b et c termes consécutifs d’une suite arithmétique tels
que  et .
Suite et tableur     Corrigé p. 34
Soit la suite de terme général 
1. Montrer que, pour   
2. Construire un tableau de valeurs et donner les représentations graphiques
des suites 
 et 
Comportement d’une suite   Corrigé p. 36
Soit   la suite définie pour tout entier n par  
Utiliser une calculatrice pour conjecturer le comportement de la suite lorsque n
devient grand (on dit quand n tend vers +∞.)
Suite périodique   Corrigé p. 37
Soit   la suite définie par   et par la relation de récurrence :
 
On admettra que la suite est définie pour tout n de .
1. Calculer   en fonction de u
n
.
2. En déduire que la suite   est périodique.
S
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Comme au bac     Corrigé p. 37
Depuis qu’il est à la retraite, un homme tond sa pelouse tous les samedis. Il
recueille chaque fois 120 litres de gazon qu’il stocke dans un bac à compost de
300 litres.
Chaque semaine, les matières stockées perdent, par décomposition ou prélève-
ment, les trois quarts de leur volume.
Soit       les volumes en litres, stockés respectivement les premier,
deuxième et troisième samedis après la tonte.
De manière générale, soit V
n
 le volume stocké le n
ième
 samedi après la tonte.
1. a) Montrer que litres, litres,  litres.
b) Calculer les volumes       exprimés en litres, stockés respectivement
le
s 4
e
, 5
e
, 6
e
 samedis après la tonte.
2. Exprimer   en fonction de 
3. Pour   on pose 
a) Montrer que   est la suite géométrique de premier terme   et de raison
b) En déduire l’expression de   puis celle de   en fonction de n.
Comme au bac     Corrigé p. 39
La suite   est définie par   et, pour tout entier naturel n :
1. Calculer   
2. On considère la suite   définie, pour tout entier naturel n, par
:
a) Montrer que la suite   est une suite géométrique, dont on précisera la raison
et le premier terme.
b) Exprimer   en fonction de n, et en déduire que
:
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Chapitre 1 Suites numériques
3. Illustration graphique
Le plan est rapporté à un repère orthonormal   (unité graphique :
2cm).
Soit f la fonction définie sur   par :
a) Tracer la représentation graphique  de f, ainsi que la d
roite Δ d’équation
b) Placer, sur l’axe des abscisses, le point   d’abscisse 
En utilisant les 
droites  et Δ, construire les points       de l’axe 
d’abscisses respectives     
Déterminer l’abscisse du point d’intersection des deux droites  et Δ.
Comme au bac     Corrigé p. 40
On empile l’un sur l’autre des cubes dont les arêtes ont pour longueurs respectives
a,      … (la longueur d’une arête est la moitié de celle du cube précédent).
1. Quelle est la hauteur maximale de la pile ?
2. Quel est le volume maximal de tous les cubes ?
Remboursement d’un prêt 
à mensualité constante   
Corrigé p. 41
Valentin emprunte 10 000 € au taux mensuel de 0,4 % et rembourse ce prêt en
12 mensualités constantes égales à a euros. Chaque mois, le capital restant à
rembourser est augmenté de 0,4 %. On pose   et pour tout entier
naturel   on désigne par u
n
 le capital restant à rembourser après le ver-
sement de la n
e
mensualité.
1. Exprimer en fonction de a le 
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Exercices d’approfondissement
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2. Exprimer en fonction de a et de u
1
 le réel u
2
.
3. Exprimer en fonction de a et de 
 le réel u
n
.
4. Justifier que u
12
 est nul.
5. Pour tout entier naturel  , on pose  .
a) Montrer que la suite   est géométrique, préciser son premier terme et la
rai
son.
b) Pour tout entier naturel  , calculer v
n
 en fonction de n. En déduire
pour tout entier naturel  , u
n
 en fonction de n.
6. En utilisant le résultat de la question 4. déterminer la valeur de la
mensualité a.
Comme au bac     Corrigé p. 42
Soit   la suite définie par la donnée de   et pour tout entier naturel n :
1. Montrer que la suite   est croissante.
2. Écrire successivement   en fonction de 
   en fonction de     en
fonction de   …,   en fonction de 
En déduire une expression de   en fonction de n.
3. Déterminer 
4. Écrire un programme qui permet de calculer les 15 premiers termes de la
sui
te, ainsi que la somme 
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2. Exprimer en fonction de a et de u
1
 le réel u
2
.
3. Exprimer en fonction de a et de 
 le réel u
n
.
4. Justifier que u
12
 est nul.
5. Pour tout entier naturel  , on pose  .
a) Montrer que la suite   est géométrique, préciser son premier terme et la
rai
son.
b) Pour tout entier naturel  , calculer v
n
 en fonction de n. En déduire
pour tout entier naturel  , u
n
 en fonction de n.
6. En utilisant le résultat de la question 4. déterminer la valeur de la
mensualité a.
Comme au bac     Corrigé p. 42
Soit   la suite définie par la donnée de   et pour tout entier naturel n :
1. Montrer que la suite   est croissante.
2. Écrire successivement   en fonction de 
   en fonction de     en
fonction de   …,   en fonction de 
En déduire une expression de   en fonction de n.
3. Déterminer 
4. Écrire un programme qui permet de calculer les 15 premiers termes de la
sui
te, ainsi que la somme 
u
n 1±
n 12⭐ v
n
u
n
a
0,004

±=
v
n
()
n 12⭐
n 12⭐
23
30 min
‘
u
n
()
n ∈
u
0
u
n 1
u
n
n.=
u
n
()
n ∈
u
1
u
0
, u
2
u
1
, u
3
u
2
, u
n
u
n 1±
.
u
n
u
n
().
n → +∞
lim
u
0
u
1
…
u
10
.






 [image: ]23
Chapitre 1 Suites numériques
1. a) Vr a i ‹ Pour tout n de ,  donc 
b) Vrai ‹ La suite   est croissante et 
 
Donc  donc 
2. a) Fau
x ‹ 
 Pour tout n de  :
 
On trouve 
b) Vrai ‹   donc si   
c) Faux ‹ Pour     donc, tous les termes de la suite étant stric-
tement positifs, 
 La suite est strictement décroissante pour 
3. a) Fau
x ‹ Calculer   qui est du signe de   si 
b) Faux ‹ Pour tout n de , 
 le trinôme
 est strictement négatif pour tout n   donc pour tout n de
,   c’est-à-dire 1 est un majorant.
4. a) Vrai ‹  
La
 suite est constante.
b) Vrai. 
c) Vrai.
5.
a) Faux ‹ La suite   est une suite arithmétique de raison 50.
b) Vrai.
c) Faux ‹ 
d) Vrai.
6.
a) Faux ‹ 
b) Vrai ‹  est une suite géométrique de raison 
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Remarque
Une suite constante est croissante et 
décroissante.
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c) Vrai ‹ Pour tout   
 pour tout n de 
1. 1
re
 méthode
Calculons, pour tout n de   la différence  :
Donc pour tout n de   
La suite   est strictement décroissante.
2
e
 méthode (utilisation de la dérivée, chapitre 3)
u
n
 est de la forme  ; étudions les variations de la fonction f : 
définie sur 
Pour tout x de   
 sur   donc f est strictement décroissante sur
 Si l’on donne à x les valeurs n et n + 1,  c’est-à-dire
. Donc la suite   est strictement décroissante.
2. On peut écrire pour tout entier naturel non nul n :
 pu
isque 
Donc la suite   est minorée par 2.
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Exercices d’entraînement
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2n 3
n 1

2n 1
n
±==
2n 3()n 2n 1()n 1()±
n 1()n
 =
2n
2
+3n –2n
2
– n 2n± –1
n 1()n
=
1
n 1()n
 0⬍± .=
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∗
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1
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
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1
x
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n 1
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n
()
u
n
2n 1
n

2n
n
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1
n
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1
n
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1
n
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u
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Chapitre 1  Suites numériques
   pour tout n de   
Pour tout n de   
Calculons le rapport  :
Tous les termes de la suite   étant strictement positifs,
la suite est croissante ou décroissante suivant que   
est supérieur ou inférieur à 1.
Pour tout n de  :
 donc 
La suite   est croissante.
 
Pour tout entier naturel n :
donc    La suite   est croissante.
 On sait (cf. cours) que, pour tout n de  :
d’où : 
Or pour tout n de ,   d’où   donc :
3
u
n
2
n
n
-----=
 

.

 

, u
n
0.z
u
n 1+
u
n
------------
Rappel
Pour déduire le sens de variation de 
la suite u
n
 de l’étude de la position 
de   par rapport à 1, il faut 
vérifier que tous les termes de la 
suite sont strictement positifs ou 
strictement négatifs.
u
n 1+
u
n
----------
u
n 1+
2
n 1+
n 1+
------------  
;=
u
n 1+
u
n
------------
2
n 1+
n 1+
------------
n
2
n
-----
u
2n
n 1+
------------
.
==
      
u
n

u
n 1+
u
n
------------
 

u
n 1+
u
n
------------ 1–
2n
n 1+
------------ 1–
2nn– 1–
n 1+
------------------------
n 1–
n 1+
------------
0,⭓== =
u
n 1+
u
n
------------
1.⭓
u
n

4
u
0
2=
pour tout entier naturel n,   u
n 1+
u
n
2
u
n
.+=
¯
®

u
n 1+
u
n
– u
n
2
0,⭓=
u
n
u
n 1+
.⭐ u
n

5
u
0
u
1
}
u
n
++ +   =   n 1+
u
0
u
n
+
2
-----------------    
=    n 1+
11 433+
2
--------------------     
=    222 n 1+,
222 n 1+47 064=
n
47 064
222
--------------- 1– 211.==
u
n
u
0
nr,+= 433 11 211r,+=
r 2.=
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Or  soit 
D’où 
soit  puis 
La suite peut s’écrire :
 
Traduisons les hypothèses :
c’est-à-dire :
On en déduit   donc 
Pour
Pour
1. D’après le cours, pour tout n de ,
6
18 900 u
0
u
1
…
u
99
 100
u
0
u
99

2
==
50 u
0
u
99
().=
u
99
u
0
99r u
0
99 4,×== u
99
u
0
396.=
50 u
0
u
0
396()18 900,=
u
0
9±= u
99
u
0
396 387.==
u
99
387.=
7
u
0
a
3r
2

,
±=
u
1
a
r
2

,
±=
u
2
a
r
2

,
=
u
3
a
3r
2

.
=
Remarque
u
1
− u
0
= r ;
u
2
− u
1
= r ;
u
3
− u
2
= r.
u
0
u
1
u
2
u
3
 4a 20==
u
0
2
u
1
2
u
2
2
u
3
2
= a
3r
2
±
©¹
§·
2
+ a
r
2
±
©¹
§·
2
+ a
r
2

©¹
§·
2
+ a
3r
2

©¹
§·
2
= 120
¯
°
®
°

a 5=
4a
2
5r
2
 120.=¯
®

r
2
4,= r 2.±=
Remarque
Si on avait considéré la suite   
   on 
aurait obtenu un système d’inconnues 
 et r  beaucoup plus compliqué.
u
0
,
u
0
r+ , u
0
2r+ , u
0
3r+ ,
u
0
r 2,= u
0
2,= u
1
4,= u
2
6,= u
3
8.=
r 2± ,= u
0
8,= u
1
6,= u
2
4,= u
3
2.=
8
S
n
n 1()
u
0
u
n

2

.
=
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Chapitre 1 Suites numériques
2.
Remplaçons a successivemen
t par u
0
, u
1
, …, u
n
:
Additionnons membre à membre ces   égalités et simplifions :
D’où :
3. Pour       et pour tout n de  :
1. Étude de la fonction P
a)
Donc  60 est une racine de P
b) En développant pour tout x, 
En établissant un tableau 
de signes, on obtient le résultat suivant.
Les solutions de l’équation   sont – 69 et 60.
 est strictement positif si   ou si 
 est strictement négatif si 
a r()
3
a
3
3a
2
r 3ar
2
r
3
.=
u
0
r()
3
u
0
3
3u
0
2
r 3u
0
r
2
r
3
 =
u
1
r()
3
u
1
3
3u
1
2
r 3u
1
r
2
r
3
 =
u
n
r()
3
u
n
3
3u
n
2
r 3u
n
r
2
r
3
. =
 
Remarque
3u
0
2
r 3u
1
2
r … 3u
n
2
r+++
3ru
0
2
u
1
2
… u
n
2
++ +()=
3rS
n
′ .=
n 1
u
n
r()
3
u
0
3
3rS
n
′ +3r
2
S
n
n 1()r
3
.=
Remarque
Si u
0
=0, r =1:
S
n
=0+1+… + n
=1+2+…+ n
Le résultat est très important, il faut 
le connaître par cœur.
S
n
′ 0
2
1
2
… n
2
++ +=
1
2
2
2
… n
2
.++ +=
S
n
′ =
1
3r
 u
n
r()
3
u
0
3
3r
2
S
n
n 1()r
3
±±±[].
u
0
0,= r 1,= u
n
n,=
S
n
nn 1()
2
=
S
n
′ =
nn 1()2n 1()
6

.
9
P 60()60
2
9 60 4 140±× 0.==
x 60±()x 69()x
2
9x
4
40
 .±=
P x() 0=
Px() x 69±⬍ x 60.⬎
Px() 69 x 60.⬍⬍±
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2. Étude de la suite 
a)
Pour tout entier naturel n non nul, 
Donc la suite   est une suite arithmétique de raison 40 et de premier terme
 
b) Le coût total du forage d’un puits de n mètres 
est :
 (cf. cours)
c) Soit n le nombre 
de mètres qu’il sera possible de creuser avec une subvention
de 82 800 euros. L’entier naturel n doit vérifier :
D’après l’étude faite au 1., les entiers solutions sont les entiers compris entre 1
et 60.
La profondeur 
maximale du forage qu’on pourra réaliser sera de 60 mètres.
 et 
Sachant que u
3
 est positif et u
4
 négatif, la raison q est un réel négatif.
 d’où   De plus,   donc :
u
n
()
u
1
200=
u
2
200 40 240==
u
3
240 40 280==
Remarque
Attention, l’expression de u
n
 dépend 
du premier terme.
u
4
280 40 320==
u
5
320 40 360.==
u
n 1
u
n
40.=
u
n
()
u
1
200.=
n 
∗
,∈∀ u
n
u
1
n 1±()40× 200 n 1±()40×==
u
n
40n 160.=
S
n
u
1
u
2
…
u
n

nu
1
u
n
()
2
==
n
2
 200 40n 160()
n
2
 40n 360()==
S
n
20n
2
180n.=
S
n
82 800⭐
20n
2
180n 82 800⭐
20n
2
180n 82 800 0⭐±
n
2
9n 4 140 0.⭐±
10
u
4
u
3
q= u
5
u
3
q
2
.=
u
5
48
5

12
5
 q
2
,== q
2
4.= q 0⬍
q 2.±=
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Chapitre 1  Suites numériques
  d’où    soit :
 1. Soit   le capital obtenu au bout de la p-ième
année. Il devient au bout de la   année :
donc la suite   est une suite géométrique de raison   et de
1
er
 terme c
0
.
Le capital obtenu au bout de n années est :
2. Pour h voisin de 0, on a 
Si 
Si 
Si 
3.    et  
Nous remarquons que :
 
D’après la question 2., u 
2 
, u 
3 
, u
4
 ont pour valeurs approchées affines respective-
ment v
2 
, v
3 
, v
4 
. Nous calculerons u 
2 
, u 
3 
, u
4
 à l’aide d’une calculatrice.
Si le taux est de 4 % :
u
3
u
0
q
3
u
0 
2²
3 
8u
0
,²== = u
0 
1
8

12
5

u² 
3
10

²==
u
0 
3
10

.
²=
11
c
p
p 1
e
Remarque
On parle d’intérêts composés.
c
p 1
c
p
c
p
t
100

 c
p
1
t
100

©¹
§·
,==
c
n
 q 1
t
100
=
Remarque
Cette méthode d’approximation est 
très importante et est très souvent 
utilisée en pratique.
c
0
1
t
100

©¹
§·
n
.
1 h
n
1 nh.|
n 2,=1h
2
12h.|
n 3,=1h
3
13h.|
n 4,=1h
4
14h.|
u
n
1
t
100

©¹
§·
n
= v
n
1 n
t
100

.
=
u
0
v
0
1== u
1
v
1
1
t
100

.
==
u
n
1,04
n
=
u
0
1=
u
1
1,04=
u
2
1,04
2
1,081 6==
u
3
1,04
3
1,124 864==
u
4
1,04
4
1,169 858 56==
et
v
n
1 0,04n.=
v
0
1=
v
1
1,04=
v
2
1,08=
v
3
1,12=
v
4
1,16.=
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Si le taux est de 5 % :
Si le taux est de 6 % :
Dans les trois cas étudiés,   et   
Les valeurs de u
2
, u
3
, u
4
 sont très proches de celles de v
2
, v
3
, v
4
.
Nous remarquons aussi que l’écart   augmente avec le taux.
1. Au 1
er
janvier 2009, la personne aura la somme déposée à laquelle s’ajoute
les intérêts I. On a 
Au 1
er
janvier 2009, la personne disposera de 200 000 + 15 000 = 215 000 €.
2. a) La somme   est égale à la somme u
n
 obtenue l’année précédente aug-
mentée des intérêts produits par u
n
 pendant 1 an, d’où pour tout entier n :
Donc la suite   est géométrique de raison 1,075 et de premier terme
b) Pour tout n de , 
c) D’où 
3. a) Le placement « généreux » rapporte au bout
de
 12 ans une somme   (augmenter de
100 % signifie que la somme est doublée en
12 ans), donc   
u
n
1,05
()

n
=
u
0
1=
u
1
1,05=
u
2
1,05()
2
1,102 5==
u
3
1,05()
3
1,157 625==
u
4
1,05()
4
1,215 506 25==
et
v
n
10,05n.=
v
0
1=
v
1
1,05=
v
2
1,1=
v
3
1,15=
v
4
1,2.=
u
n
1,06()
n
=
u
0
1=
u
1
1,06=
u
2
1,06()
2
1,123 6==
u
3
1,06()
3
1,191 016==
u
4
1,06()
4
1,262 476 96==
et
v
n
10,06n.=
v
0
1=
v
1
1,06=
v
2
1,12=
v
3
1,18=
v
4
1,24.=
u
0
v
0
= u
1
v
1
.=
u
n
v
n
±
12
I
7,5
100
 200 000× 15 000 €.==
u
n 1
u
n 1
u
n
7,5
100
 u
n
 1,075u
n
.==
u
n
()
n ∈
u
0
200 000.=
u
n
200 000 1,75()
n
.×=
u
12
200 000 1,075()
12
×=
u
12
476 356.=
v
12
2 u
0
×=
v
12
400 000.=
Remarque
Les publicités utilisent souvent cet 
argument du doublement du 
capital.
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Chapitre 1 Suites numériques
Le placement « généreux » est moins intéressant que le précédent.
b) Soit t le 
taux annuel en pourcentage qui permet d’obtenir 400 000 € au bout
de 12 ans. On obtient de la même manière que dans la question 2. :
On en déduit que   On remarque que t est inférieur à 7,5 %, car
la somme   est inférieure à 
À l’aide d’une calculatrice, on essaie par tâtonnement différentes valeurs de t :
7 ; 6,5 ; 6 ; 5,9.
;;;
Pour   on obtient 
Le taux recherché est proche de 5,95 %.
1. Soit u
p
 le nombre de noyaux radioactifs restants au bout de p périodes T,
le nombre de noyaux radioactifs restants au bout de (p + 1) périodes est :
Donc la suite (u
n
) est une suite géométrique de raison   et de 1
er 
terme 
D’où, pour tout n de , 
2. a) Dans 10 kg c’est-à-dire 10 000 g de plutonium 239 radioactif, il y a 
noyaux rad
ioactifs.
Dans x g de plutonium radioactif restant au bout de n périodes, il y a   noyaux
radioactifs. On peut écrire :
D’où : 
v
12
200 000 1
t
100

©¹
§·
12
× 400 000.==
1
t
100

©¹
§·
12
2.=
v
12
u
12
.
1
7
100

©¹
§·
12
2,25≈ 1
6,5
100

©¹
§·
12
2,13≈ 1
6
100

©¹
§·
12
2,01≈
1
5,9
100

©¹
§·
12
1,99.≈
t 5,95=1
5,95
100

©¹
§·
12
2,0008.≈
13
u
p 1
u
p
2

.
=
q =
1
2
 u
0
.
u
n
u
0
2
n
 u
0
0,5()
n
.==
u
n
u
0
0,5()
n
.=
u
0
u
n
x
10 000

u
n
u
0
 0,5()
n
.==
x 10 000 0,5()
n
=  grammes.
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b) Il reste moins de 100 g de plutonium radioactif si et seulement si :
 c’est-à-dire 
Étudions les variations de 
Pour tout entier naturel n :
 donc 
La suite   est strictement décroissante. La calculatrice donne :
Il reste moins de 100 g de plutonium 239 radioactif au bout de 7 périodes de
24 000 ans soit 168 000 ans.
1.
De même :
2. Pour tout entier n de  :
3. a) Pour tout entier naturel n,  
donc:
b) Pour tout entier naturel n :
10
000 0,5()
n
100⭐
0,5()
n
10
2±
⭐ 0,5()
n
0,01.⭐
0,5()
n
.
Remarque
Cette question peut être traitée à 
l’aide d’un algorithme 
(voir page 33).
0,5()
n 1
0,5()
n
 0,5 1⬍= 0,5()
n 1
0,5()
n
.⬍
0,5()
n
()
n ∈
0,5()
5
0,03125 0,01⬎=
0,5()
6
0,015625 0,01⬎=
0,5()
7
0,0078125 0,01.⬍=
14 S
1
S
0
S
0
2
100
 1 000× 1,02S
0
1000 1,02 18 000× 1 000===
S
1
19 360 €.=
S
2
1,02S
1
1 000 1,02 19 360 1 000×==
S
2
20 747,2 €.=
S
n 1
S
n
S
n
2
100
 1 000×=
S
n 1
1,02S
n
1 000.=
u
n
S
n
50 000=
u
0
S
0
50 000 18 000 50 000==
u
0
68 000.=
u
n 1
S
n 1
50 000=
1,02S
n
1000()50 000=
1,02S
n
51 000=
1,02 S
n
50 000()=
u
n 1
1,02u
n
.=
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Chapitre 1 Suites numériques
Donc la suite   est une suite géométrique de raison 
c)
4.
a) Puisque  (question 3. a)), on en déduit pour tout 
 soit
:
b)  donc l’année 2015 correspond à n =
7. Le salaire prévu
pour l’année 2015 est :
5. Pour tout n de , 
 si et seulement si,
 
Or, 
Étudions les variations de   Pour tout entier naturel n :
 donc   
La suite   est strictement croissante.
La calculatrice donne :
À partir de l’année   le salaire
du technicien aura doublé.
u
n
() q 1,02.=
u
n
u
0
q
n
68 000 1,02()
n
.==
u
n
68 000 1,02()
n
.=
u
n
S
n
50 000= n ,∈
S
n
u
n
50 000±=
S
n
68 000 1,02()
n
50 000.±=
2015 2008 7,=
S
7
68 000 1,02()
7
50 000±=
S
7
28 111 €.≈
S
n
2S
0
⭓
68 000 1,02()
n
50 000± 36 000⭓
68 000 1,02()
n
86 000⭓
1,02()
n
86 000
68 000
⭓
1,02()
n
86
68

.
⭓
1,02()
n
43
34

.
⭓
43
34
 1,2647.≈
1,02()
n
.
1,02()
n 1
1,02()
n
 =1,02 1,⬎ 1,02()
n 1
1,02()
n
.⬎
1,02()
n
()
n ∈
1,02()
10
1,2189…
43
34
⬍=
1,02()
11
1,2433…
43
34
⬍=
Méthode
On peut écrire un algorithme qui 
affiche le premier n tel que 
 soit positif en 
utilisant un test d’arrêt.
Variable n, u
Entrée saisir u, n (u = 1, n = 0)
Traitement Tant que   faire
  u=u*1,02, n=n+1
Fin tant que
Sortie Afficher n.
1,02()
n
43
34
±
u
43
34
⬍
1,02()
12
1,2682…
43
34

.
⬎=
2008 12 = 2020,
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